

元宵节庆祝活动在海外多地举行

民众共同体验中国传统文化

新华社北京2月24日电 综合新华社驻外记者报道:元宵佳节到来之际,庙会、联谊会、文艺演出等庆祝活动在海外多地举行,多国民众共同体验中国文化、共度中国传统佳节。

“2024温暖迎春·欢庆龙年春节庙会”24日在首尔拉开帷幕,这是中国春节庙会首次在韩国举办。中国驻韩国大使馆公使方坤致辞表示,中国庙会将在韩侨胞和韩国民众体验中国元宵传统民俗,感受到了浓浓的年味。

庙会活动以精彩的舞龙舞狮表演拉开序幕,从儿童合唱、服装秀到传统民乐合奏、川剧变脸、武术等,充满中国文化特色的演出获得在场观众的阵阵掌声。

23日晚,中国常驻联合国代表团在驻地为中国籍国际职员和驻纽约新闻机构以及中资企业代表举办元宵节联谊会。活动现场张灯结彩,来宾积极参与猜灯谜等活动。



图①:2月24日,在马来西亚首都吉隆坡拍摄的天后宫烟花表演,众多市民到场一同庆祝元宵佳节。

图②:2月24日,人们在俄罗斯莫斯科全俄展览中心观看元宵灯展。

新华社发(亚历山大摄)

深情地演唱《我和我的祖国》,常驻团外交官表演了舞蹈等节目。

中国常驻联合国代表张军致辞表示,今年的春节不同寻常。春节成为联合国假日,不仅实现了在联合国工作的所有中国人多年来的共同愿望,也表明中国文化不断走向世界并更加深入影响世界。

中国驻斯洛伐克大使馆23日晚在大使官邸举办元宵晚会,与斯洛伐克中华文化爱好者欢聚一堂“闹元宵”。斯洛伐克武术协会会员带来了舞狮和太极拳表演,并演唱了斯洛伐克民歌。

中国驻斯洛伐克大使馆23日晚在大使官邸举办元宵晚会,与斯洛伐克中华文化爱好者欢聚一堂“闹元宵”。斯洛伐克武术协会会员带来了舞狮和太极拳表演,并演唱了斯洛伐克民歌。

中国驻斯洛伐克大使蔡军在致辞中说,“国之交在于民相亲”,大家都是中国文化、语言的爱好者,希望你们继续为巩固和发展中斯传统友谊作贡献。

马耳他中国文化中心21日晚在首都瓦莱塔的马耳他国家创意中心举行元宵音乐会,为马耳他民众带来精彩的中国传统民乐表演。

中国驻马耳他大使官首席官员彭耀军致辞表示,元宵节是中华民族的重要传统节日之一,寓意和谐与团圆。

举办这场音乐会也是为了和中马各界朋友欢聚一堂,共同欣赏中国民乐的艺术魅力,奏响未来中马友谊的新乐章。

(参与记者 陆睿 孙一然 王建刚 王丽陈 文仙)



图为2月19日,演员在意大利罗马举行的“四海同春”慰问访演活动上表演杂技《俏花旦——集体空竹》。

新华社记者 李京摄

千里传春意 共话桑梓情

「四海同春」慰问访演活动圆满收官

新华社记者 范思翔 孟鼎博

“我们相逢在春天,大地绽放了笑脸,我们欢聚在一起,铺开一幅彩色的画卷……”伴随歌曲《相逢春天》的悠扬旋律,2024年“四海同春”慰问访演欧洲团的收官演出24日在荷兰海牙市政厅精彩上演。

当天的市政厅里人头攒动,热闹非凡,红灯笼、中国结、元宵花灯等中国新春元素随处可见,在荷华侨华人与当地民众齐聚一堂,共庆新春。

在“四海同春”赴欧洲慰问访演的半个多月时间里,这样的场景一再重演。欧洲3个国家、6座城市、7场演出,不远万里而来的中国艺术家们,用一个个充满中国韵味的节目,为当地华侨华人送去了来自祖(籍)国的亲切问候与新春祝福。

多次参加“四海同春”慰问访演的女高音歌唱家尤泓斐说:“一路走来,见到了许多身处异国他乡的可亲可爱的侨胞朋友们,和他们一起团聚、共度春节,我们感到非常高兴。”

在英国,侨胞们的一句“总算把你们盼来了”,让文艺演出更像是一次亲人间期盼已久的相逢团圆;在意大利,演出为当地民众了解中国文化提供契机,现场观众露西亚赞叹说“艺术家们的表演非常出色,我非常喜欢”;在荷兰,演出成为社会各界共庆新春活动中浓墨重彩的一笔,将节庆氛围推向高潮……

“四海同春”慰问访演欧洲团以北京演艺集团旗下中国杂技团、北京歌舞剧院、北京民族乐团等为基础班底,并邀请了一批艺术家参加,涵盖歌曲、民乐、杂技、魔术等多种表演形式。“在演出的编排设计中,我们既选择了能与当地华侨华人产生共鸣共情的经典作品,也兼顾考虑到能够为当地民众带来中国文化体验和跨文化交流的精湛技艺。”

“2024年‘四海同春’派出亚太团、欧洲团和港澳团3个团组前往8个国家和地区,目前已完成全部16场演出。”中国侨联文化交流部副部长、“四海同春”慰问访演欧洲团团长郭启华说,“四海同春”为大家带来了祖(籍)国的关心、问候与祝福,并以艺为舟,展现出中国人民的真挚友善和中华优秀传统文化的独特魅力,以文明交流促进世界各国人民相互理解和友谊。

(新华社海牙2月25日电)

“金龙迎新——2024比利时生肖设计展”开幕

新华社布鲁塞尔2月25日电(记者 潘革平)“金龙迎新——2024比利时生肖设计展”24日在比利时班什国际狂欢节和面具博物馆开幕,100多名来自中国和比利时的嘉宾及艺术家代表出席活动。

作为比利时“欢乐春节”系列活动的品牌项目,展览共展出41幅来自中国、比利时等国艺术爱好者以生肖龙为主题的作品,反映不同国家、地域民众对中国生肖文化的多元理解和丰富想象,与世界分享“中国年”的浓厚年味。

中国驻比利时大使官临时时代办吴刚出席活动并致辞说,龙是中华民族图腾,中西文化对龙的各种诠释有着鲜明的地域、文化特性。我们希望通过增进中比、中欧不同文化之间的交流对话,促进文明交流互鉴。

班什市议员弗雷德里克·蒂尔芒在致辞中表示,生肖文化代表着中华民族对文化传统的赓续。此次展览在班什狂欢节入选联合国教科文组织非物质文化遗产名录20周年之际举办,标志着东西文化的邂逅与交流。

班什国际狂欢节和面具博物馆馆长克萊芒·马蒂厄在致辞中表示,自古以来,中国传统文化赋予十二生肖动物以象征和幸运的含义。

开幕式前,近30名中比少年儿童参加了汉服体验、自制龙形灯笼、龙形图案手绘、提灯游街等活动,表达了对生肖文化、中国传统服饰和“中国年”的喜爱之情。

本次展览由中国驻比利时大使馆、班什国际狂欢节和面具博物馆和北京海外文化交流中心联合主办。

中国书屋在孟加拉国书展上人气旺

新华社达卡2月25日电(记者 孙楠)在孟加拉国正举办的“二月书展”上,挂着大红灯笼的中国书屋展位尤其醒目。日前在此为庆祝元宵佳节举办的文化展演更是吸引数百位当地读者驻足观看和体验。

在现场,制作元宵灯、写书法贺新春、画脸谱、新春祝福语大挑战、品茶等充满中国年味的文化活动现场精彩纷呈、热闹非凡。中国驻孟加拉国大使姚文在出席活动时表示,这一热烈场景是中国文化受到孟加拉国人民喜爱的例证,也是中方在此设置中国书屋和文化展演的原因。希望更多民众在此了解和体验中国文化。

达卡大学孔子学院中方院长杨惠表示,中国书屋展出了大量关于中国文化、历史、哲学、经济、政治等方面的中英文图书,同时也组织了丰富多彩的中国传统文化活动,希望借助孟加拉国最盛大的书展平台,让更多当地民众了解中国。

“我很喜欢中国动画片,现在想更全面地了解中国,所以我来到中国书屋,希望买到合适的书籍。”孟加拉国青少年阿芙兰告诉新华社记者。

和阿芙兰一样,职业作家哈克也多次来中国书屋“寻宝”。哈克说:“中国是一个非常繁荣的国家,其中我最感兴趣的是中国文化和文学思维。”

正在达卡大学孔子学院学习中文的扎曼也对阅读中文书籍兴趣十足。他认为在书展上设立中国书屋非常必要,“两国民众的文化交流非常重要,有助于增进我们的友谊。”

“二月书展”自上世纪80年代起每年由孟加拉学院主办,现已成为孟加拉国图书出版商集中出版和展示书籍、刊物的最重要平台。本届书展于2月1日开幕,将持续一个月,共吸引了600多家机构参展。

俄罗斯部分地区提前投票选举总统

新华社莫斯科2月25日电(记者 江有林)据塔斯社25日消息,俄罗斯总统选举提前投票已经启动,一些交通不便和偏远地区的选民从当天开始投票选举总统。

消息说,阿尔泰边疆区、阿尔汉格尔斯克州、堪察加边疆区、克拉斯诺亚尔斯克边疆区等30多个地区的部分选民可提前投票选举总统。居住在上述地方偏远地区的选民从2月25日开始可提前投票,而居住在国外的俄罗斯选民从3月1日开始也可以提前投票,但两部分选民的投票活动都须在3月14日结束,具体投票日期各地区有差异。

可参与提前投票的选民群体包括猎人、渔民、伐木工、矿工、灯塔和自然保护区工作人员、偏远地区边防站军人、总统选举正式投票期间在船舶上航行的选民、居住在国外的选民等。距投票站较远的选民群体也可提前投票。

(参与记者 陈畅)

日本计划利用废木材生产乙醇

新华社北京2月25日电 乙醇是可持续航空燃料(SAF)的原料之一。据《日本经济新闻》近日报道,日本的一些公司正研究利用木材废料生产乙醇并计划自2027年开始量产。

可持续航空燃料有利于应对全球变暖问题。与传统由石油制成的航空燃料相比,可持续航空燃料可使飞机的二氧化碳排放量减少七至九成。根据日本国土交通省计划,到2030年,在日本国内航空公司使用的航空燃料中,可持续航空燃料所占比例将达到10%。目前与美欧相比,日本在构建可持续航空燃料供应链方面进展迟缓,在供应量方面也存在难题。

在这一背景下,日本一些公司计划有效利用废木材回收技术,完善国内供应机制。“日本联合公司”计划为其负责废弃物回收的子公司安装生产乙醇所需的糖化、发酵和蒸馏设备来开展此项工作。按照该公司计划,到2027年,其利用建筑木材废料生产乙醇的年产量将达到2000万升,产品将提供给制造可持续航空燃料的商家。

据报道,使用建筑木材废料批量生产乙醇的情况较为少见。与以植物为原料生产乙醇相比,以废木材为原料制造的乙醇生产成本更高。但如果今后供应量扩大,竞争力或将有所提高。



2月25日,在韩国釜山进行的2024年国际乒联釜山世界乒乓球团体锦标赛男子团体决赛中,中国队3比0战胜法国队,夺得冠军。

图为中国队选手林高远、樊振东、马龙、王楚钦、梁靖崑(从左至右)在夺冠后。

新华社记者 杨尧尧 摄



2月24日,在韩国釜山进行的2024年国际乒联釜山世界乒乓球团体锦标赛女子团体决赛中,中国队3比2战胜日本队,获得冠军。

图为中国队选手陈梦(右二)在中国队夺冠后接受采访时眼含热泪。

新华社记者 陶希夷 摄